

南安:奋力推进“双过半” 延续“共富”新征程

工人穿梭忙碌,机械加速运转,车间进出频繁……走进省重点项目泉州芯谷南安科创中心项目建设现场,一股“火热”的气息迎面而来。据悉,该项目总投资20亿元,建筑面积约45万平方米,规划建设研发办公楼、研发及生产型厂房、孵化器及加速器等,将打造成为泉州高新技术产业集聚高地。

今年以来,南安将重点项目建设摆在重要位置,锚定高质量发展的核心任务,持续深化拓展“三争”行动,以“项目提效率”为抓手,全面统筹、扎实推进,奋力推动重点项目建设实现时间任务“双过半”。均和云谷产业园、星森智慧供应链中心、泉州市新能源汽贸城零碳驿站……一个个重点项目火热推进中。南安重点项目的强大“引擎”助力经济发展筑牢根基,继续书写“产业共富、改革共富、城乡共富、文化共富、党建共富”的生动南安篇章。

强磁场 招大引强蓄动能

日前,泉州南翼国家高新区南安区域“智享成功·翼展鸿图”两岸融合人工智能发展系列活动在泉州南翼国家高新区展示中心成功举办,现场举行招商引资项目签约仪式,计划总投资超30亿元的12个重点项目现场签约落地。其中,无人机智能制造产业基地项目计划总投资20亿元。

这是南安以招商强磁场激发项目大盘活力的鲜活案例之一。今年以来,该市持续开展“招商大比拼”活动,不断完善“1+5+8”招商体系,以“国家政



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

策导向、产业发展方向、技术变革走向”为准则,对外深挖侨亲侨胞、台资企回乡投资发展潜力,对内建立企业服务机制,重点聚焦国家专精特新“小巨人”、行业龙头企业等目标,充分利用应用场景招商、订单招商、以商招商、基金招商等新模式,开展低空经济、新质生产力等主题招商活动;依托“4+2+N”现代产业体系,对照“南安市产业招商图谱”,整合产业链上下游资源,聚焦“补短板”招商。

同时,南安结合招商实效,建立策划项目滚动库,协调各要素部门共同发力、联审联评,形成远近结合、接替有序的项目储备格局。1—6月,该市策划生成项目63个、总投资569亿元,为经济持续增长注入强劲动力。

筑基础 要素保障促落地

近日,国家发改委下达一批2025年中央预算内资金支持各地水利领域项目建设,南安获补助资金19521万元,占泉州获批资金9成以上,其中晋江防洪提升工程南安段一期和晋江防洪提升工程南安段二期分别获得2070万元和17451万元。

“要让项目落地不仅仅是引进来,更重要的是做好各类要素的保障工作。”南安市重点办负责人介绍道,该市抢抓“两重”“两新”等政策窗口期,积极争取上级资金支持,今年以来共争取专项债券6.89亿元、国债1.49亿元,额度居泉州前列;组建小微企业融资协调专班,开展“千企万户”走访活动,为50家重点项目企业发放小微企业贷款15亿元。同时,会同各要素部门,提前介入、全面梳理重点项目需求,保障土地资源、林业资源与重点项目精准高效配置,推行集成化全程服务。今年以来,该市用地保障效率显著提升,用地组报批周期从466天压缩至165天,项目用地获批数量63个、获批成片开发方案29个、林地获批43起。

此外,为加速重点项目落地,南安还制定“项目全生命周期一次性告知清单”,明确时限、倒逼进度,实行并联推进,提高前期手续办理效率;

建立“一张图”选址联合审查机制,明确各责任部门审查职责,提前规避规划冲突、地块占用等问题;印发《重大项目前期工作路线图》,打造“模拟审批+全程代办”的前期工作组合模式。

活调度 项目建设提速度

走进英都镇霞溪村的中国(南安)高端阀门智造产业园项目建设现场,只见各类机器轰鸣,车辆往来穿梭,一派热火朝天的干事画面。“政府对我们很重视,开了几次会帮我们解决问题,不断推进项目的建设。”项目相关负责人表示。

据了解,为了让投资方更安心建设,项目建设堵点得到有效疏通,南安着力打造全周期推进模式,建立督导办、重点办、前期办、城建办、招商办、园区办“六办”联席会商制度,推动“单兵作战”转向“协同作战”,对重点项目建设实行“周、旬、月、季”分级分层推进,并根据项目前

期临期、逾期、超期情况创新“三色预警”机制。通过不断完善

重点项目调度机制,今年以来,该市已及时有效推动179个项目252个问题得到调度,29个红色、17个黄色预警模块转蓝,转化率超80%。1—6月,南安456个在建重点项目完成投资488.73亿元,超时序进度8个百分点,其中,47个省级、140个泉州级在建重点项目分别完成投资139.14亿元、231.2亿元,均超时序进度。

不仅如此,南安强化数字赋能,将456个在建重点项目从储备、前期、推进、开工、竣工的全流程纳入“南安市全生命周期项目管理平台”监管,建立“项目一档案”,对项目手续办理、建设进展进行动态跟踪,实现“线上可查、进度可视”。同时,针对198个今年拟开工及未入库重点项目,倒推出前期手续办理节点2000余个,在平台实时呈现节点状态,进一步提升问题协调时效性和项目推进效率。(黄志鑫 黄钊伟 陈楚君)



为庆祝中华全国总工会成立100周年,进一步丰富广大职工文体生活,展现新时代职工队伍风采,南安日前举办了“南工杯”第三届南安市职工气排球比赛,共吸引47支队伍、500余名运动员同场竞技,最终分别决出职工男子组、职工女子组、教职工小学组和教职工中学组一、二、三等奖。图为比赛现场。(郑雄琪 摄)

泉港:深耕履职赛道 彰显政协担当

“推动科技创新和产业创新融合发展”专题议政性协商、“加强学校学生餐安全”提案微协商、治理清明冬至期间交通拥堵……聚智聚力、所向为民,点点滴滴书写泉港政协履职“实”字当头的“委员答卷”。

今年以来,泉港区以开展“建言‘十五五’规划委员话良策”“优化营商环境委员在行动”“助力乡村全面振兴委员进百村”三项活动为契机,围绕党政所需、群众所盼、政协所能,进一步推动政协工作向中心聚焦、为大局出力,讲好政协为民履职故事。

线上线下

规划建议共绘发展蓝图

“建议重点构建‘一体化’产业集群,打通电子化学品创新成果转化‘最后一公里’……”“建议规划发展废塑料循环化学产业……”“建议以培育新型消费业态为抓手提振内需、加大‘微银族’新型消费业态培育……”

“我为泉港‘十五五’规划建言献策”活动自今年4月起开展,该区政协委员和各界人士通过微信公众号、建言小程序、邮箱等渠道积极参与,围绕经济社会发展大局,立足专业领域,深入调查研究,为编制“十五五”规划建睿智之言、献务实之策。

“聚焦石化产业链链接强链、新业态新兴产业培育发展、城乡融合样板区建设等关键领域,我们还举办‘DeepSeek 大模型赋能数字化转型’首期委员讲堂,邀请智库专家精准建言,构建‘委员+智库+社会公众’立体网络。”泉港区政协秘书长陈惠旺说。

据悉,自活动开展以来,全区共征集涵盖产业发展、生态保护、社会治



泉港区创建“政协委员助力乡村振兴实践基地”,通过委员微沙龙形式推动委员企业签约合作乡村振兴项目。(叶威斌 摄)

理、乡村振兴等各方面意见建议27条,提炼年度调研协商课题,精选出高质量材料8篇,助力该区高质量编制“十五五”规划。

线上征集拓渠道,线下走访听民意。为进一步提高建言参与覆盖面,该区结合“委员走一线”活动,组织委员带着规划课题走进乡村、社区、企业一线,通过实地视察、座谈交流、问卷调查等方式,及时收集中医药服务体系设计、中小学规划布局调整、解决学生心理健康问题等涉及民生相关建议,为科学编制“十五五”规划提供智力支持。

“下一步,我们将通过‘委员微沙龙’‘双向协商会’等形式,邀请相关部门、委员和群众在协商中思想碰撞,进一步形成建言成果,一同为‘十五五’规划探路寻方。”陈惠旺介绍说。

热度+温度

同题共答助力营商创优

“多亏解纷室委员为我们双方不断说和调解,我们两家企业关系才没有恶化,反而找到了长远合作、互利共赢之路。”泉港石化甲公司负责人由衷感慨道。

目前,该企业与合作多年的乙公司,因乙公司拖欠货款1024万余元走上法庭。在石化行业委员履职解纷室委员与区法院法官的调解下,双方最

终达成和解,一场风波就此平息。

“委员还顺便介入为企业调解劳动争议、物业服务合同纠纷两起纠纷,真是帮我们企业‘解决一个案子,摆平一串麻烦’,让我们节约诉讼成本超20万元。”泉港石化甲公司负责人连连感谢道。

调处涉企纠纷,护航营商环境。此类委员解纷止争彰显法治温度的案例,在石化行业委员履职解纷室并不少见。

2023年4月,泉港区政协联合泉港法院、石化园区管委会等单位联合共建解纷室,建立“政协+法院”联动机制,18名政协委员发挥各自专业优势,为泉港企业解决纠纷、提供法律咨询、提示风险,为优化营商环境贡献力量。截至目前,已为辖区企业成功调解纠纷53起。

“我们还发挥石化行业委员履职解纷室的联动优势,筹备设立劳动争议委员履职解纷室,创新‘行业调解+司法确认’模式,累计化解企业民商事案件49件,平均调解周期缩短30%。”泉港区政协社会法制委主任王明通说。

发挥委员优势,彰显营商热度。今年以来,该区政协委员还深度参与区文旅产业指挥部招商引资、项目策划等工作,宣传泉港“寿乡泉马”赛事活动,开展海盐健康文化专题调研并形成专报提出建议,策划开展“科技创新

和产业创新融合发展”议政性协商活动,为泉港建设“1+1+N”现代化产业体系、打响“办事不求人,服务在身边”营商环境、培育发展新质生产力提供决策参考。

“愿景+钱景”

开拓创新赋能乡村振兴

从农村建筑工匠管理系统开发到培育3000名农村建筑工匠,从开设青年夜校到培养本土青年直播队伍,从开设在校大学生“YOUNG 葱计划”到开发泉港数字博物馆……区政协委员柯龙俊带领的“青年乡村振兴服务团”,正为泉港乡村振兴注入强劲活力。

该团队拥有集设计、策划、新媒体等为一体的专业人才,高效服务乡村振兴项目。如今,柯龙俊带领团队累计推动辖区乡镇、企业与人才达成合作80余项。看着村里新盖的民宿、热闹的直播间,他说:“政协委员的价值,就体现在乡亲们致富的笑容上。”

一位委员就是一面旗帜。近日,在该区“政协委员助力乡村振兴实践基地”揭牌仪式暨委员微沙龙活动中,柯龙俊还代表优加职业技能培训学校与田里村委会、绿优农业分别签订合作协议,助力搭建“富民兴村”平台。

“为发挥政协人才荟萃、智力密集优势,助力乡村全面振兴委员进百村,我们在后龙镇、涂岭镇、界山镇、南埔镇设立4个‘政协委员助力乡村振兴实践基地’,共入驻政协委员62名。按照规划,力争于2026年前实现各镇(街)实践基地全覆盖,持续为乡村振兴事业注入强劲动能。”泉港区政协经济科技环保委主任林加贵说。

委员足迹延伸田间地头,政协履职惠及千家万户。聚力乡村振兴,该区还依托“党建+”邻里中心委员工作室,组织开展为乡村“献一策、牵一线、解难题、送温暖”专项行动,先后走进前欧村、田里村、柳厝村、禽峰村、锦福社区等村(居),实地了解村级组织建设、产业发展、基层治理、乡风文明等方面的做法和成效,从村庄空间规划、农文旅商融合、技能人才培养、特色品牌打造等方面提出“金点子”30余条。

(郭非凡 林弘漫 张华鹏 叶威威)

南安文物普查取得阶段性成果

本报讯 笔者日前从南安市“四普办”获悉,该市第四次全国文物普查工作自开展以来,坚决贯彻“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作要求,已圆满完成第二阶段工作,取得阶段性成果。截至目前,该市已完成文物复查550处,新发现采集登记176处,数量均位居泉州前列。

成效的背后是南安创新机制、多措并举的体现。为做好“四普”工作,该市充分发挥南安市博物馆专业力量,实行馆长带队、分组普查、以老带新,进一步提升队伍能力;委托考古队伍精准划定古遗址边界,联合多部门征集线索,确保新增文物全面性;广泛开展线索征集,通过媒体及公众号发布征集公告,以及动员网格员、志愿者等社会力量,共征集文物线索50余条;举办文物工作专题培训会议,吸引市直相关部门及镇、村两级近百名人员的积极参与,有效提升普查队伍专业水平。

值得关注的是,南安以此次文物普查为契机,开展“跟着四普看家乡”宣传社教活动,开创一条“普查即教育、乡土即教材”的创新路径,依托活化利用的文物建筑等基层平台,开展共建活动,一镇一课件,量身定制文物分布卫星影像图及分类分级汇总表等材料,组织学生担任“四普小助手”“文化志愿者”,通过互动实践,激发学生保护文物主动性。

(黄志鑫 卢培峰)

特色夏令营开营

本报讯 日前,2025年南安市“青少年党史学习月”暨“大手牵小手共筑中国梦”夏令营在英都镇江村正式启动。

本次夏令营精心设置五大特色课程,涵盖书法绘画、南音雅乐、写作演讲等8个兴趣班,招募76名志愿者参与教学。值得一提的是,今年特别增设法治教育、心理健康与乡情文化课程,并融入“乡韵体验营”,为在外经商人员子女返乡搭建交友平台,破解“缺少玩伴”难题。

据了解,7月以来,南安已有53个青少年社会教育活动中心及部分村(社区)陆续开营,计划开设红色教育、科普实验、劳动体验、文体艺术等226门课程,预计招收学员6000多人。为让广大青少年近距离感受历史、筑牢理想信念之基,南安在夏令营活动中深度融合“青少年党史学习月”和“中华魂”主题教育,精选出91名具有专长的“五老”充实师资库,通过利用该市现有的378个红色文化遗存点,广泛开展“五老带你看南安”研学实践,在各活动中心打造“红色研学+情景剧体验”“非遗坊+小传承人培养”“生态农耕体验+农产品品牌设计”等特色项目。

(黄志鑫 叶森岚)

泉港启动“筑梦小屋”项目

本报讯 为进一步改善辖区困难家庭女孩的学习和生活环境,帮扶她们顺利成长成才,近日,泉港区启动“筑梦小屋”——“我为青少年办实事”项目,为首批摸排的20户符合条件的对象,打造舒适、独立的学习成长空间。

据了解,该项目是泉港区团委针对辖区6—16周岁无独立居住空间的散居孤儿、事实孤儿、重点青少年等群体的困难家庭女孩开展的公益项目。改造方式以对象原有住房为依托,以“三面改造、六物到位”即“立面、地面、顶面改造,床(含床上用品)、书桌(椅)、书架、衣柜、台灯、窗帘到位”为建设标准,为她们打造独立空间。

小屋建成后,当地还将配套爱心志愿者结对开展跟踪陪伴,帮助受助对象解决成长和学习中的困难,促进良好习惯养成和自立能力提高,实现从“小屋焕新”到“精神焕彩”的转变。

同时,泉港区团委还发出“爱心之约”,邀请社会各界爱童单位、爱心人士共同在“三面改造、六物到位”的标准化建设基础上,通过“一对多、一对一、多对一”方式,开展捐资助物等个性化定向援助,共同参与“筑梦小屋”打造,做好小屋建成后的长期关爱帮扶。

近日,由泉港区妇联联合青少年活动中心及实幼早教中心举办的暑期感觉统合训练营活动顺利开营,来自当地的48名4—9岁儿童报名参加。据悉,此次训练营活动为泉港区妇联“为民办实事”项目,共开设集“视、听、玩、学、忆”于一体的儿童感觉统合训练公共课程30节,旨在帮助辖区儿童利用暑期习得与提升习惯养成、情绪管理、运动锻炼等技能,促进儿童全面健康成长。图为一名儿童正在训练营参加跳格子游戏。

(林弘漫 摄)



泉港区区委宣传部 泉州晚报编辑部